

# 大连工学院图书馆的外文期刊管理

蔡大明 代成 刘希娟

外文期刊的管理，主要是按照外文期刊客观规律来管理。毛泽东同志曾经说过：

“人们要想得到工作的胜利即得到预想的结果，一定要使自己的思想合乎客观外界的规律性，如果不合，就会在实践中失败”

（实践论）。我们的实践证明，按照规律办事，就可以把工作做得好一些、快一些、省一些，也可以把复杂的工作简化一些。

我馆院部教员参考室入藏外文科技现刊逾千种，不论现刊、过刊，选订、管理，编制目录，送装订，所有这一系列的工作，都由一位同志负责，一包到底。这位同志还要管一层400多M<sup>2</sup>的过刊库和一个200多M<sup>2</sup>的期刊阅览室的读者工作、参考咨询和检索工作，以及清洁卫生、安全等。

好多参观的同志都惊奇地说，一个人能管一千多种外文期刊吗？其实，这位同志不仅管好了这些期刊，还做了很多诸如调查研究和深入了解读者等细致工作，他不仅熟悉每一种主要期刊，并且熟悉每一位常来的读者。在我们外文期刊阅览室里可以看到一大半读者能像在自己家里一样熟练地利用外文期刊，管理员也是从容不迫地和准确、迅速地为读者服务，及时地满足读者提出的各式各样的要求，或认真地解答读者提出的各种类型的参考咨询问题。一般的管理工作只占其工作的一小部分。为什么能达到这种境界呢？主要是比较注意探索客观规律。在长期工作中，积累了一些经验，这些经验反映在科学地管理了期刊和掌握了读者利用期刊的客观规律，根据这些规律做好一系列的基础工作和准备工作，在读者提出具体的要求或问题时，就能有条不紊地为读者解决了问题。

简单地介绍我们的工作安排。

## 一 期刊工作的组织

我们的期刊内部工作和阅览工作结合在一起。

期刊阅览组关于期刊工作，除了总室以外，分设五个部分：院部中文，院部外文，院部社科文史；市内中文、市内外文（市内集中力量搞好化学、化工）。除去和经费开支有关的工作以外，各部分都独立进行工作，这样就可以充分发挥各部分工作人员的积极性，把期刊工作搞深搞细。

以前在期刊工作中有所谓“一条龙”的工作方法，即将期刊的订购、管理、装订、典藏分别交由不同的同志，甚至不同的部门来管理，而在工作过程中强调其互相衔接和密切配合。事实上，由于期刊本身比较复杂，而且变化多端，你交给我，我交给他，有时还是会脱节。将全部工作集中在一个人担负，不但简化了工作，同时也加强了责任心。

## 二 期刊订购

那些刊要订，那些不订，我们是走过一些弯路的。1950年建国初期，期刊订了不少，三反时种类下降了，1956年向科学进军曾有回升，三年困难时期再下降。总的情况是：有人说该订就订，有人说该停就停，图书馆没有准主意。60年代以后，我们总结了经验，认为必须稳定。近20年来，一直稳定在千种左右，即使在文革中，也仍然坚持这个原则。在文革期间，政治上经济上都有困难，我们分析了具体情况后，当时虽只订购

了千种期刊，（约支出二万元；其中有20—30种是高价的，大约占经费的四分之一）。而停订的品种，主要是各国专利公报，它们对高等院校来说，利用率不高，我们便主动商请大连市图书馆增订，我馆停订，这是符合实际情况的。这类期刊一个地区订一份就可以了，这不但节约了经费，也减少了不必要的劳动。至于价格很低的期刊，凡是属于理工科而本市其它单位又都没有订，我们就包下来。对核心期刊（约占总数的30%）已经明确订购，就基本上保持它的连续性不再停订。我们设有读者意见簿，把读者平时提出的书面意见，都粘存起来，口头意见，都逐条记录下来，以供订购时参考，避免订购时搞突击，但是重视不等于完全跟着跑，还要作具体分析，如各国专利公报，如果征求读者意见，一定有不少读者反映应订，实际上，它们的利用率低，我们就停购了。

### 三 现刊管理

（一）展览式两用架开架阅览。两用架外面可以展览当期现刊，揭开以后，里面可以存放当年期刊。这就把当年期刊和当月现刊集中在一起了，对读者利用非常方便，同时又可减轻管理员的工作。

（二）现刊利用书店目录（即现刊征订目录）的编号排架

外文现刊过去一般习惯是按刊名字母顺序排架，实践证明，利用书店目录排架，好处比较明显：

（1）可以缩短期刊和读者见面的时间，期刊到馆，根据现刊征订目录编号秩序做好记到和盖章后，按号上架，新刊到馆当天就可以和读者见面。

（2）方便读者查找 现刊征订目录的编号是按分类编订的，特别是俄文现刊编号的前两位数，和中科分类法是一致的，读者熟悉，找起来比较方便。

（3）便于查缺催补 因为记到卡是按

现刊征订目录编号排列，书店发行的“出版情况表”也是按现刊征订目录编号排列，在排列顺序一致的条件下，查缺催补时，直接抄出现刊编号和缺期情况，请求补齐的手续简便。

（4）用现刊征订目录作现刊的读者目录，即把我馆当年订购的现刊在现刊征订目录上注明，做好已订的标记，据此回答读者我馆是否订购这种刊物，如已订购，就可根据现刊编号到架上取阅。如有条件，还可以把“我缺人有”的期刊在现刊征订目录上注明，以供读者与工作人员参考。

## 四 过刊管理

### （一）过刊编号与库内排架管理问题。

（1）过刊要不要编号 有些单位每一种过刊编有一个号，在读者目录中载明索取号，按号找书。有的单位不另给号，过刊按刊名的字顺排列按字顺找书。但期刊本身比较简单复杂，有的刊名冗长且多变，每次取书上架都要比来比去，反复考虑，既费时间又很麻烦，工作人员的劳动强度也大，不如用编号，可按号取书或上架简单多了。有人说取外文期刊需要外文水平较高的人才能胜任，如果旧期刊编了号，目录上有编号，现刊征订目录上又有中译名，那末，外文水平不高或某种外文水平不高的同志也就能顺利地找书了。

总之，编号是科学的，可以把复杂的事情简化，既有利于读者查找，又可节约读者的时间，更有利于工作管理。

（2）怎样编号，编号要符合大多数读者习惯。外文过刊一般的习惯是不分类的，统一按字顺编号。期刊数量少可以采用固定编号，如：

A—1, A—2, A—3……如果期刊数量较多，固定编号就不太方便，库里必需再作一套检索卡来辅助。在期刊数量较多时，宜于采用活动编号法，用刊名首字第一个字母为文字编号（如Journal即用J）然后再参照

外文著者号码表的方法，编一个数字号；26个字母分成26组，编展开式的号码，常用字的前后要多留余地，以避免因新编刊插不进去而不得不延长数字的位数。

(3) 刊名变化，过刊刊号从新或从旧的问题 凡卷期仍与原刊相连续的，仍作为一种刊物处理。

在读者目录中应反映新刊名，旧刊名作见片，引导读者按新刊名查找期刊。

但是过刊的刊号，如果也随刊名的变化而废旧从新，就必然随之而来倒架或大倒架，甚至牵动全局。为了避免这些麻烦，我们在读者用刊名目录上已做见片。那么在新刊名目录片上仍然沿用过刊旧编号，按号找书还是比较妥善的。

#### (二) 常用过刊放在阅览室内

我馆外文过刊品种多，数量大，一般采用活动编号法，不分类存放在期刊库内。常用过刊则提放在阅览室里，分系陈列，根据实际需要，或全套提出，或将近几年的提出，这些，就减少了进库找书和还书的工作量。

(三) 设立继续阅读架 从库内取出的期刊当天没有看完的可以放在架子上，读者第二天一来就可以简便地取刊阅读了。这同样可以节省管理员一些劳动，也方便了读者。

## 五 目录工作

编制期刊目录的主要目的是帮助读者迅速地准确地找到所需要的期刊，另一方面，也是工作人员进行工作的工具。目录主要有两种，一种是读者目录，一种是公务目录。

(一) 读者目录采用明见式目录，严格按刊名字顺排列，标明：刊号、刊名、馆藏情况、内容简介（我们利用光华出版社的内容简介剪贴，又清楚、又整齐。）编成后，每年只需把期刊变更情况如续到等记录上去就可以较长期地使用。

(二) 公务目录记载需要比较详细的，明见式目录只反映馆藏，而公务目录就必须具体反映有那些合订本和它的登记号，那些在装订中等等。

(三) 我缺人有目录 有些期刊我馆缺藏，要随时注意了解、找到我馆缺而人有的情况并记录在目录上，待读者需要时，就可以及时联系借阅或请代复制。

(四) 书本式目录 为了方便读者和外单位查阅，我馆前后编过几次书本式目录，十年浩劫时停顿了，直到1979年才重新编印这种书本式目录。

第一次编的目录只收集到1965年，这次从1966年开始续编，如果年代卷期反映方便，实际使用价值比较大的，就把1965年以前的也包括进去，以免读者还要查找以前旧刊目录。事实证明这种编制方法也是比较科学的。

## 六 借阅问题

我们的外文期刊原则上不外借。

(一) 常用期刊我们都订复份，一份存馆内，精装备查，重保存。一份存系资料室，只简装，重使用。系资料室的期刊，可以借出，由系资料室办理出借手续，因为系里读者少，人也比较熟识，容易掌握，不大发生遗失或损毁的情况。

(二) 又我馆有较好的复制设备，如有特殊需要，可以随时复制。

(三) 当然，不出借是原则，如有特殊情况，也可以短期借出。

## 七 装订工作

我馆期刊的装订，一般可分为精装、平装和简装三种：

(1) 精装 装硬皮和在书背上烫字，在送装前在期刊封面上写上要求刻字的项目：如刊名、年、卷、期、编号、登记号。装好后，不需任何加工，就可上架。

(2) 平装 穿线装，和平装书一样。

(3) 简装 打洞，用线绳穿起来即成。

除此而外，我们还采用了简易活用期刊夹。在合订本中，除理论性较强的期刊和核心期刊精装外，对文摘、索引、快报等检索期刊和某些学科发展很快的如电子、激光等方面的期刊，其常用期就在最近几年（3年、5年、10年不等）。如不精装不能保证其安全和完整无缺，如果装订了，过了常用期，又会无人过问，而造成浪费，针对这种情况，我们就采用了简易活用夹。在这些期刊的常用期间，简装以后套上期刊夹，过了常用期间，就剥下期刊夹。这既节约了装订费，也便于期刊管理。

这种简易活用期刊夹有以下优点：

(1) 在期刊经常使用的期间内，或3年、5年、10年不等，可以达到和精装本相同的效果能集中、能直立，既便于保管，也便于排架。

(2) 期刊夹的价格较低，并可循环使用，可以大量节约装订费用。

(3) 可以解决装订和读者使用的矛盾。一般期刊在装订时期比较长，有的甚至达到半年以上，送装的期刊多是上一年的近

期期刊，都是读者经常需要参阅的。几个月甚至半年不能和读者见面，对教学和科研不利。有的单位用增订复份来解决装订和使用的矛盾，如采用期刊夹，期刊不离馆，不需要很大的加工，对读者利用也无影响。

(4) 使用期刊夹，拆开比较容易，对于复印是一个有利条件，也可以使一卷的各期分别供多数读者利用。

(5) 可以减轻期刊管理的工作负担，如送出装订和收回验收等较多的时间和体力劳动都可以省掉了。

(6) 需要精装的期刊，如有缺期或缺索引，也可先利用期刊夹，等补齐后，再行精装。

在装订时，先进行财产登记，登记号应刻在合订本刊号的下面，以利查找和清点。

总之，世界上所有事物的运动都是有规律的。按照规律去做，就能够做得好一些、快一些，省一些，事半功倍。违反了客观规律，就会事倍功半，费的力气不少，而成效却不如理想。“科学管理”，我们理解就是按客观规律办事。

这就是我们对期刊工作的科学管理的一些粗浅体会，不当之处，请同志们指正。

## 新的尝试

——电视片“书苑指南”问世

一部介绍如何使用图书馆的彩色科教电视片“书苑指南”，由我院图书馆、电教馆、宣传科和上海机械学院电教馆联合拍完。经上海市图书馆界有关方面审看后，目前已正式放映。

“书苑指南”生动表明图书馆在建设两个文明中的地位和作用。它是宣传马列主义毛泽东思想的阵地，是开发知识宝库的钥匙，是学习科学文化的第二课堂和教学、科研工作的中心；它生动地介绍了大学图书馆的性质、任务及了解图书馆的基本知识、使用目录查找书、刊的方法和管理制度。为读者利用图书、情报、资料，提供了方便。

(上海机械学院轻工分院 姜伯炎)